
 

 

राज्य शैक्षणिक संशोधन व प्रणशक्षि पणरषद,महाराष्ट्र ,पुिे 
क्षमता आधाणरत प्रश्नपढेी 

             णवषय - गणित 
              इयत्ता - नववी 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
सूचना – खालील प्रश्न काळजीपूर्वक र्ाचून योग्य पयावय ननर्डा . 

 

प्रश्न 1. एका समलंब चौकोनाच्या समांतर बाज ंची बेरीज 28 सें.मी. आहे व त्यामधील लंबांतर 9 सें.मी. असल्यास,      

             के्षत्रफळ ककती?         

  A) 126 चौ. सें.मी.         B) 252 चौ. सें.मी.         C) 63 चौ. सें.मी.        D) 162 चौ. सें.मी. 

 

प्रश्न 2. एका चौरसाची बाज  6 मीटर आहे व दुसऱ्या चौरसाचा कर्ण 6 मीटर आहे, तर दोन चौरसांच्या   

              के्षत्रफळांमधे्य ककती चौ. मी. चा फरक असेल? 

           A) 36 चौ. मी.             B) 18 चौ. मी.        C) 0 चौ. मी.           D) 13 चौ. मी. 

 

प्रश्न 3. खाली कदलेल्या आकृतीत □ ABCD समांतरभुज चौकोन आहे, तर □ ABCD चे के्षत्रफळ ककती? 

                           

 

 

 

 

  

A) ∆ ABC च्या के्षत्रफळाची कनमपट  B) ∆ ABC च्या के्षत्रफळाची चौपट  

C. ∆ ABC च्या के्षत्रफळाची दुप्पट  D) ∆ ABC च्या के्षत्रफळाची पावपट  



 

 

प्रश्न 4 – एक समभ ज कत्रकोर्ाचे के्षत्रफळ 
√3 

4 
 चौ. सें.मी. आहे, तर त्याची बाज  ककती? 

A) 10 सें.मी.         B) 
4

√3  
  सें.मी.         C) 

√3 

4 
  सें.मी.        D) 1 सें.मी. 

 

 

प्रश्न 5 - खाली कदलेल्या आकृतीत □ ABCD समांतरभुज चौकोन आहे तसेच BC = 15, AB = 10, AP ⊥ BC,   

                AT ⊥ CD, AP = 8 आकर् □ ABCD चे के्षत्रफळ (15 X 8) चौ. मी. असेल तर AT = ? 

                        

                            

  

  

 

 

 

 A) 12 मीटर         B) 14 मीटर           C) 10 मीटर                D) 13 मीटर 

प्रश्न 6 - सोबतच्या आकृतीमधे्य कदलेल्या मापानुसार संप र्ण आकृतीचे के्षत्रफळ ककती चौ. एकक आहे? 

 

 

                                        

 

                                        

A) 66              B) 111          C) 51             D) 162  

 



 

प्रश्न 7    खालीलपैकी कोर्त्या चौकोनाचे के्षत्रफळ कर्ाणच्या वर्ाणच्या कनमे्म असते?      

 A) आयत        B) समभ ज चौकोन          C) चौरस                 D) समांतरभुज चौकोन  

 

 

प्रश्न 8   □DRAW या चौरसाचे के्षत्रफळ 625 चौ. सें.मी. आहे व □RACE या समभ ज चौकोनाचे के्षत्रफळ 500    

               चौ. सें.मी. आहे तर छायांककत भार्ाचे के्षत्रफळ ककती? 

                             

 

  

 

 

                                                        

          A) 125 चौ. सें.मी.     B) 150 चौ. सें.मी.      C)  250 चौ. सें.मी.       D) 275 चौ. सें.मी. 

 

प्रश्न 9  आकृतीमधे्य कदलेल्या मापानुसार छायांककत भार्ाचे के्षत्रफळ ककती? 

 

 

 

 

 

           

  

A) 54 चौ. एकक      B) 108 चौ. एकक            C)  60 चौ. एकक       D) 64 चौ. एकक 

 

 



 

प्रश्न 10  A(∆ PAT) = √3 चौ. एकक, A(□LMOU) =1 चौ. एकक, संप र्ण आकृतीची  उंची √3 (√3 + 1 ) आहे तर   

              छायांककत भार्ाचे के्षत्रफळ ककती? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A) 1 चौ. एकक   B)  2 चौ. एकक    C) 3 चौ. एकक         D) 4 चौ. एकक 

 

प्रश्न 11     एका खोलीची लांबी 15 मीटर व रंदी 10 मीटर अस न, खोलीमधे्य 0.25 मीटर लांबीच्या चौरसाकृती ककती   

                फरशा बसतील?  

             A)  4200         B) 240              C)   2400                      D) 420 

 

 

प्रश्न 12      दुधाच्या एका कपशवीची लांबी 18 सेमी व रंदी 12 सेमी आहे, तर 3.6 मी. लांबीच्या चौरसाकृती तुकड्यात   

                 जास्तीत जास्त ककती कपशव्या होतील? 

             A)   60       B) 600               C)   30              D) 300  

 

 

 



 

प्रश्न 13: एका वस्त ची म ळ ककंमत ₹1000 आहे, आकर् त्यावर 20% स ट कदली आहे. कवक्री ककंमत   

                ककती असेल? 

A) ₹800   B) ₹1000  C) ₹200  D) ₹1200 

 

 

प्रश्न 14: एखाद्या वस्त वर कवके्रता 10% ककमशन कमावतो. जर कवक्री रक्कम ₹1500 असेल, तर त्याचे   

               ककमशन ककती असेल? 

A) ₹150   B) ₹100  C) ₹200  D) ₹250 
 

 

प्रश्न 15: एका वस्त ची कवक्री ककंमत ₹6000 आहे. जर कवक्रीवर 5% ककमशन कमळाले तर ककमशनची   

              रक्कम ककती असेल? 

A) ₹200    B) ₹300  C) ₹250  D) ₹350 

 

 

प्रश्न 16: स ट देण्यामुळे ग्राहकांना कोर्ता फायदा होतो? 

A) कवके्रता अकधक कमाई करतो  B) वस्त  स्वस्त कमळते 

C) वस्त  महार् कमळते        D) वस्त  फुकट कमळते 

 

 

प्रश्न 17: जर वस्त ची म ळ ककंमत ₹1200 असेल आकर् त्यावर 15% स ट कदली रे्ली, तर वस्त ची  कवक्री   

             ककंमत ककती असेल? 

A) ₹1020  B) ₹1000  C) ₹1100  D) ₹1050 

 

 

 



 

प्रश्न 18: ककमशन दर वाढल्यास कवके्रत्याचे काय नुकसान होईल? 

A)कमी कवक्री होईल    B)नफा कमी होईल.  

C)कवक्री ककंमत कमी होते     D)वस्त ची ककंमत वाढते 

 

 

 

प्रश्न 19: एका कवक्री ककमतीवर दलाल  ₹50 ककमशन कमावतो. जर वस्त ची कवक्री ककंमत ₹500 असेल,         

             तर ककमशन दर ककती आहे? 

A) 5%  B) 10%  C) 8%  D) 12% 

 

 

प्रश्न 20: एक ग्राहक ₹3000 ची वस्त  10% स टसह कवकत घेतो. तर ग्राहकाची खरेदी ककंमत ककती ? 

A) ₹2700  B) ₹3000  C) ₹2800  D) ₹2600 

 

 

प्रश्न 21: ₹2500 वर 12% ककमशन देव न वस्त  कवकल्यास दलालास  ककती दलाली कमळेल? 

A) ₹200  B) ₹300  C) ₹250  D) ₹280 

 

 

प्रश्न 22: जर वस्त ची म ळ ककंमत ₹1500 असेल आकर् कवके्रता दलालास ₹150 ककमशन देतो , तर   

               ककमशनचा दर ककती ? 

A) 5%  B) 7%  C) 10%  D) 12% 

 

प्रश्न 23: ₹800 ची वस्त  25% स ट देऊन कवकली.तर वस्त ची कवक्री ककंमत ककती असेल? 

A) ₹700  B) ₹600  C) ₹650  D) ₹750 

 



 

 

प्रश्न 24: 5% ककमशन दर असताना  ₹2000 च्या कवक्रीवर ककमशन ककती कमळेल? 

A) ₹100  B) ₹150  C) ₹200  D) ₹250 

 

 

प्रश्न 25: एखाद्या वस्त वर 10% स ट कदल्याने ग्राहक अकधक आककषणत का होतात? 

A) कारर् ककंमत वाढवली जाते. B) कारर् ककंमत कमी केली जाते. 

C) कारर् कर आकारला जातो. D) कारर् वस्त  महार् होते. 

 

 

प्रश्न 26: जर वस्त ची म ळ ककंमत ₹900 असेल आकर् त्यावर 10% ककमशन असेल, तर दलालास    

               ककमशन ककती कमळेल? 

A) ₹90  B) ₹80  C) ₹70  D) ₹100 

 

 

प्रश्न 27: 30% स ट कदल्यानंतर  ₹1500 च्या वस्त ची कवक्री ककंमत ककती असेल? 

A) ₹1200  B) ₹1050  C) ₹1000  D) ₹900 

 

 

 

प्रश्न 28: कवके्रत्याने ₹2000 ची वस्त  कवकली, ज्यावर त्याला 15% ककमशन दलालास द्यावे लार्ले तर   

               ककमशनची रक्कम ककती असेल? 

A) ₹300  B) ₹250  C) ₹400  D) ₹350 

 

 

 



 

 

 

प्रश्न 29: एखाद्या वस्त वर स ट देऊन वस्त ची कवक्री कररे् कवके्रत्याच्या नफ्यावर कसा पररर्ाम करू         

               शकते? 

A) नफा वाढतो B) नफा घटतो C) कवक्री ककंमत वाढते   D) कवक्री ककंमत स्थिर राहते 

 

 

प्रश्न 30: जर ₹5000 ची वस्त  20% स ट देऊन कवकली असेल तर कवक्री ककंमत ककती असेल? 

A) ₹4500  B) ₹4000  C) ₹3500  D) ₹3800 

 

 

प्रश्न 31: एका व्यवहारात दलालास  ₹150 ककमशन कमळाले.  कवक्री ककंमत जर  ₹1500 असेल, तर   

              ककमशन दर ककती असेल? 

A) 10%  B) 8%  C) 12%  D) 5% 

 

 

प्रश्न 32: जर ₹2500 च्या वस्त वर 8% स ट कदली, तर स ट कदल्यानंतरची कवक्री ककंमत ककती असेल? 

A) ₹2300  B) ₹2200  C) ₹2350  D) ₹2400 

 

 

प्रश्न 33: दलालास कवक्री ककंमतीवर 6% ककमशन कमळते. ₹3000 च्या कवक्रीवर त्याला ककती ककमशन   

                कमळेल? 

A) ₹180  B) ₹200  C) ₹150  D) ₹210 

 

 

 



 

 

 

 

प्रश्न 34: स ट आकर् ककमशनच्या वापरामुळे ग्राहकांच्या खरेदी वृत्तीवर कसा पररर्ाम होतो? 

A) वस्त  कमी प्रमार्ात कवकल्या जातात B) वस्त  महार् कमळतात 

C) ग्राहक अकधक खरेदी करतात  D) वस्त  स्वस्त कमळतात 

 

 

प्रश्न 35: जर म ळ ककंमत ₹1200 असेल आकर् कवक्री ककंमत ₹900 असेल, तर स ट ककती टके्क कदली               

              आहे? 

A) 25%  B) 20%  C) 30%  D) 15% 

 

 

प्रश्न 36: ककमशन दर 7% असल्यास ₹7000 च्या कवक्रीवर ककमशन ककती कमळेल? 

A) ₹500  B) ₹490  C) ₹520  D) ₹540 

 

 

 

प्रश्न 37:जर कवक्री ककंमत ₹2500 असेल आकर् त्यावर 12% ककमशन कदले असेल, तर कवके्रत्याला 

               कमळर्ारी ककमशन रक्कम ककती आहे? 

A) ₹300  B) ₹250  C) ₹240  D) ₹350 

 

 

प्रश्न 38:स ट देण्याचे मुख्य कारर् काय आहे? 

A) वस्त  अकधक महार् कररे्  B) वस्त  स्वस्तात कवकरे् 

C) कवके्रता अकधक नफा कमवतो  D) ग्राहकांना आककषणत कररे् 



 

 

प्रश्न 39:जर वस्त ची ककंमत ₹1000 आहे आकर् कवके्रता ₹200 ककमशन घेतो, तर ककमशन दर ककती       

              आहे? 

A) 15%  B) 20%  C) 10%  D) 25% 

 

 

 

प्रश्न 40:₹600 ची वस्त  5% स ट देऊन कवक्रीत आहे. स ट कदल्यानंतर कवक्री ककंमत ककती असेल? 

A) ₹570  B) ₹580  C) ₹590  D) ₹560 

 

 

 

प्रश्न 41:कवक्रीवर 4% ककमशन असल्यास ₹2000 च्या कवक्रीवर कवके्रत्याला ककती कमाई होईल? 

A) ₹80  B) ₹100  C) ₹120  D) ₹140 

 

 

 

प्रश्न 42:जर कवके्रत्याला 8% ककमशन कमळाले आकर् त्याची ककमशन रक्कम ₹160 असेल, तर कवक्री   

               ककंमत ककती होती? 

A) ₹2000  B) ₹2500  C) ₹1800  D) ₹2400 

 

प्रश्न 43- कदलेल्या संख्यामालीकेचे सामान्यरूप कोर्ते? 

               10,15,20,25……. 

   A)     𝑡𝑛 = 3𝑛 − 5          B)  𝑡𝑛 = 3𝑛 + 5          

    C)     𝑡𝑛 = 5𝑛 + 5                        D) 𝑡𝑛 = 𝑛 + 5 

 

 



 

 

प्रश्न 44 -ररकाम्या चौकटीत योग्य संख्या कलही. 

    23,26,19,22,15,18,        14,7,10. 

      A) 11                          B)  4                         C) 3                        D) 32 

 

 

प्रश्न 45-ररकाम्या चौकटीत योग्य संख्या कलही. 

  4,18,48,          ,180 

                 A)   50                      B)  100                         C)    49                     D)68 

 

 

प्रश्न 46 - प्रश्नकचन्हाच्या जार्ी येर्ारी अच क संख्या कलहा. 

              25,21,13,? 

A)  10                        B)  8                        C) 2                       D)1 

 

 

प्रश्न 47. प्रश्नकचन्हाच्या जार्ी येर्ारी अच क संख्या कलहा   

               1,3,15,105,? 

A)   445                        B) 545                         C)  845                       D)945 

 

 

प्रश्न 48- प्रश्नकचन्हाच्या जार्ी येर्ारी अच क संख्या कलहा   

                5,9,18,34,? 

A) 49                          B) 48                         C)   39                      D)59 

 

 

प्रश्न 49- प्रश्नकचन्हाच्या जार्ी  अच क संख्या कलहा   

              8,14,26, 70,?,274 

             A)  138                         B)   90                        C) 128                        D)140 



 

 

प्रश्न 50 - खालीलपैकी कोर्त्या घडर्ीपास न  घन तयार होईल ? 

                                                          

                                                            

 

 

प्रश्न 51- एका षटकोनी  कचतीस 8 पृषे्ठ, 12  कशरोकबंद  आहेत, तर कतच्या कडांची संख्या ककती? 

            A)  20                         B) 4                         C) 12                      D) 18  

 

 

प्रश्न 52 - घनाची बाज  दुप्पट केल्यास त्याचे घनफळ ककती पट होते.  

 

                  A)  चारपट                       

B)  आठपट                     

 C) दहापट                        

 D) बारापट 

 

 

प्रश्न 53- खालीलपैकी वृत्तकचतीचे घनफळ काढण्याचे स त्र कोर्ते ? 

   A)  π r2 h                        B) 1/3 x  π r2 h                      C) 2 x π r2 h                 D) π r h     

 

 

प्रश्न 54 - समान पाया आकर् समान उंची असर्ाऱ्या वृत्तकचती आकर् शंक  यांच्या घनफळाचे रु्र्ोत्तर ककती? 

           A)  1:3                        B) 2:3                       C) 3:1                  D) 3:2 

 

 



 

 

प्रश्न 55 - एका इकिकाकचतीच्या कमती सेंटीमीटर मधे्य  12 x 8 x 4 आहेत, तर कतचे घनफळ ककती? 

     A)  432 घसेमी            B) 384 घसेमी             C) 280 घसेमी        D) 348 घसेमी 

 

 

 

प्रश्न 56- एका इकिकाकचती आकाराच्या डब्याची लांबी 60 सेमी ,रंदी18 सेमी  व उंची 15 सेमी आहे. या डब्यामधे्य 6      

                सेमी बाज  असलेले ककती घनाकृती ठोकळे बसतील? 

     A) 66                 B) 70                         C) 75                   D) 85 

 

 

प्रश्न 57 - एका सकण सच्या तंब ची उंची 7 मी. आकर् तळाची कत्रज्या 24 मी. आहे तर त्या तंब ला एक र् ककती कापड            

                लारे्ल?    

 A) 528 चौमी              B) 550 चौमी                      C) 575 चौमी                 D) 850 चौमी 

 

 

प्रश्न 58- एका घनाकृती बॉक्सचे एक र् पृष्ठफळ 96 चौसेमी आहे तर त्या बॉक्सचे घनफळ ककती ? 

   A) 64 घनसेमी          B) 216 घनसेमी                  C) 36 घनसेमी                 D) 6 घनसेमी  

 

 

 

प्रश्न 59  जर शंक ची कत्रज्या आकर् उंची प्रते्यकी 20% ने वाढवली तर त्याच्या घनफळामधे्य ककती टक्क्ांनी वाढ होईल?  

 A) 68      B) 73              C) 60               D) 83 

 

 

प्रश्न 60  कसमेंट पास न वृत्तकचती आकाराची एक टाकी अशी बनवली की, कजची कत्रज्या 7  मीटर आकर् उंची कत्रजे्यच्या     

             कतप्पट आहे. तर या टाकीमधे्य ककती कलटर पार्ी मावेल?  

A) 3243000 लीटर      B) 4332000 लीटर              C) 3234000 लीटर             D) 4234000 लीटर 

  



 

 

प्रश्न 61     5 सेमी कत्रज्या आकर् 12  सेमी उंची असलेले  दोन शंक  त्यांच्या पायालर्त एकमेकांना जोडले, तर तयार       

                झालेल्या घनाकृतीचे पृष्ठफळ ककती ? 

 

 

A) 408 चौसेमी        B) 412 चौसेमी              C) 440 चौसेमी          D. 425 चौसेमी 

  

 

प्रश्न 62 - प्रते्यकी 125 घनसेमी  घनफळ असलेले दोन समान घन टोकापास न शेवटपयंत एकमेकांना जोडले,  तर तयार    

               झालेल्या घनाकृतीचे पृष्ठफळ ककती ?   

 

       

 

 

 

 

 

  A)  450 चौसेमी                   B) 350 चौसेमी                    C) 300 चौसेमी            D. 250 चौसेमी     

 

 

प्रश्न 63.  x ही एक धन प र्ाणक संख्या आहे. 2𝑥 च्या ककंमतीत शेवटचे दोन अंक 76 आहेत. तर x ची       

               सवाणत लहान ककंमत ककती? 

  A) 15                  B)16                 C) 18                D)19 

 

प्रश्न 64.  
1

1296
 ही संख्या 2 आकर् 3 च्या घातांकाच्या स्वरपात कलहा.          

 A)  24 × 34             B) 2−4 × 3−3          C)  2−4 × 3−4          D) 2−3 × 3−4           



 

 

प्रश्न  65.  27225 ही संख्या तीन प र्ण वर्ण संख्यांच्या रु्र्ाकाराच्या स्वरपात कलहल्यास त्या संख्यांची                     

                 वर्णमुळे ----आहेत.  

 

A) 2,13,5           B) 3,5,7               C) 5,7,11                       D) 3,5,11, 

 

 

प्रश्न क्र. 66.  जर 53𝑥 = 15625 असेल तर x = ------- 

 

A) 2               B) 3                   C) 4                     D) 6 

 

 

प्रश्न क्र. 67.  (5−5 × 52) ÷ 5−3 = x असेल तर x = ----- 

 

A) 0                B) 1                  C) 2                D) 3 

 

 

प्रश्न क्र. 68. 117649 = x^ 6 तर x = ककती? 

 

A) 3   B) 7       C) 11       D)17 

 

 

 

प्रश्न 69. 45 -26= 2𝑥  तर x = —- 

 

A)3      B) 4            C) 5         D) 1 

 

 

 



 

 

प्रश्न 70.  100000 - 2664 = x ^3 तर x = ककती? 

A) 42      B) 43               C) 46       D) 44 

 

 

प्रश्न 71. 5000 + a = 792 तर a = — 

A)1241  . B)1421.    C)1142.    D) 1412 

 

 

प्रश्न 72.  दहा लाख या संखे्यत न कोर्ती संख्या वजा केली असता येर्ारी संख्या खालीलपैकी तीन अंकी सवाणत मोठ्या           

              संखे्यचा प र्ण वर्ण असेल? 

A)1979             B)1989   C) 1001   D)1999 

 

प्र.73. पुढील अपूर्णांक चढत्यण क्रमणने लणवल्यणस सुरुवणतीपणसून दसूरण अपूर्णांक कोर्तण? 

A)2/5      B)4/7   C)7/11   D)3/5         

                                                              

प्र.74. शणमरणवणांनी 15.225 ली.तेलणचे 11 डबे ववकत घेतले. तेलणची खरेदी ककमत 135 रू.प्रती ललटर असल्यणस            

           शणमरणवणांनी दकुणनदणरणस ककती रू. ददले? 

𝐴)22643.679   B) 22635.657 C) 22609.125    D) 22653.576   

                         

प्र.75. एकण सांख्येच्यण 2/7 च्यण 7/5  मध्ये 27 लमळवल्यणस ती सांख्यण लमळते, तर ती सांख्यण कोर्ती?  

𝐴)20    B) 45      C) 35   D) 54    

 

                                                    



 

 

प्र.76.  4
1

5
− [3

1

3
− {2

1

2
− (

1

3
+

1

6
−

1

12
)}]ची ककमत कणढण 

𝐴) 
59

20
    B) 34

90
   C) 65

67
    D) 45

67
        

        

                                    

प्र.77. खणलील चौकोनणतील  
4

5
 त्रिकोर् म्हर्ज ेककती त्रिकोर् असतील? 

                       𝐴) 12    

B) 14    

C) 20    

D)16                                    

          

प्र.78. 8.75÷ 0.25 =? 

   𝐴) 0.35   B) 3.5   C) 35    D)350   

     

                                            

प्र.79. एक मोटर सणयकल 53.5 km अांतर 1 तणसणांत मध्ये पणर करते तर 3.5तणसणत मध्ये ककती अांतर पणर करेल? 

𝐴) 112.3   B) 187.23   C) 187.25   D)123.15     

   

 

 



                   

प्र.80. खणलील आकृत्यणांचे ननरीक्षर् करण . 

1 - (1/8+1/4+1/2) = ? 

                   

 

 

 

              

       A)1/2                 B)¼                  C)1/8         D) 1   

 

प्र.81. 9 वी च्यण वर्णामध्ये 120 ववद्यणर्थी आहेत वणवषाक क्रीडण महोत्सव मध्ये 3/10 ववद्यणर्थणांनी खो-खो मध्ये भणर् 

घेतलण  आहे ,3/8 ववद्यणर्थयणांनी कबड्डी मध्ये भणर् घेतलण आहे 1/10  ववद्यणर्थयणांनी कुस्ती  मध्ये भणर् घेतलण आहे वां 

उवाररत  ववद्यणर्थी स्वयांसेवक आहेत तर स्वयांसेवकणांची सांख्यण ककती? 

        A)39                 B)27                 C)13          D) 25  

   

प्र.82. 3/2  चण र्ुर्णकणर व्यस्त व -4/3 चण बेरीज व्यस्त यणांची बेरीज ककती येईल ? 

                      A)2                B)0               C)3/4       D) -1/6 

           

प्र.83.  2

3
= 

4

6
= 

20

𝑥
 तर x=? 

                     A)30              B)23                 C)40       D) 20          

    



 

प्र.84.   0.325 चे व्यवहणरी अपूर्णांकणत रुपणांतर करण  

               A)325/17      B)18/40      C)11/17         D)13/40     

                                             

प्र.85.खणलील पैकी कोर्तण अपूर्णांक आवती दशणांश अपूर्णांक असू शकेल ? 

                  A)16/900                      B)18/40                            C)31/125         D)13/800                                                    

 

प्र.86. 843.27-354.29 =683.16-p  तर p ची ककमत कणढण  

                   A)184.17                    B)194.18                          C)182.17    D)168.69  

                                          

प्र.87. र्ुर्ोत्तरणत रुापणांतर करण   16
1

4
% 

                    A)17/60                    B)27/65                          C)13/80        D)65/80  

 

                                                    

प्रश्न क्र. 88 – जर x, x-1  यणांचण मध्य⬚
7

5
  आहे, तर x, x-1, x2, x-2 यणांचण मध्य ककती? 

   A) ⬚
216

25
    B) ⬚

54

25
       C) ⬚

14

5
        D) ⬚

146

25
 

 

 

प्रश्न क्र. 89 –  कक्रकेटच्यण पदहल्यण 10 षटकणांमध्ये धणवणांचण मध्य 3.2 आहे, तर उरलेल्यण 40 षटकणांमध्ये 282 धणवण 

पूर्ा करण्यणसणठी धणवणांचण मध्य ककती? 

A) 6.25     B) 6.5   C) 6.75       D) 7      



 

 

 

प्रश्न क्र. 90–  एकण वर्णात 20 ववद्यणर्थी आहेत. त्यणांच्यण उांचीचण मध्य 105 सेंमी. आहे. 120 सेंमी. उांच असलेल्यण 

आर्खी 10 ववद्यणर्थयणांनी त्यण वर्णात प्रवेश घेतलण, तर आतण वर्णातील सवा ववद्यणर्थयणांच्यण उांचीचण मध्य 

कणढण. 282 धणवण पूर्ा करण्यणसणठी धणवणांचण मध्य ककती? 

A) 115 सेंमी.     B) 100 सेंमी.  C) 110 सेंमी.       D) 120 सेंमी.           

 

 

 

 प्रश्न क्र. 91 –  जर A आणर् B यण दोन सांख्यणांचण मध्य 20 आहे. B व यणांचण मध्य 19 तसेच C आणर्  A यणांचण         

        मध्य 21 आहे, तर C आणर्  A ची ककां मत ककती? 

A) 24          B) 22              C) 20              D) 18  

 

 

 

 

प्रश्न क्र. 92   1 पणसनू 33 पयांत सांख्येमध्ये 3 ने भणर् जणर्णऱ्यण सांख्येचण मध्यक ककती? 

A) 15          B) 21             C) 18              D) 21  

 

 

प्रश्न क्र. 93   1 त े100 सांख्यणांमध्ये 5 न ेभणर् जणर्णऱ्यण सांख्येचण मध्यक ककती? 

    A) 50          B) 55             C) 54              D) 52.5 

 

 

 



 

 

प्रश्न क्र. 94 –  खणलील सणमग्रीचण बहुलक ककती? 

 

प्रणपतणांक 40 45 50 55 60 65 

ववद्यणर्थी 

सांख्यण 

2 5 3 5 4 3 

 

   A) 52.5          B) 50            C) 55              D) 45.55 

 

 

प्रश्न क्र. 95 –  ⬚ 1

10
 ,  ⬚

1

100
  ,   ⬚

1

1000
    चण मध्य ककती? 

 

   A) 11          B) 0.011                      C) 0.111              D) 0.037 

 

            

प्रश्न क्र. 96   एकण सणमग्रीचण मध्य 4 आहे, मध्यक 4.5 आहे. तर बहुलक ककती ? 

   A) 4          B) 4.5          C) 5              D) 5.5 

 

 

प्रश्न क्र. 97    एकण सणमग्रीचण बहुलक 10 आहे, आणर् मध्य 4 आहे तर मध्यक ककती? 

   A) 6          B) 4            C) 10              D) 7 

 

प्रश्न क्र. 98    31 - 80  चण वर्ा मध्य ककती? 

   A) 50          B) 60.5            C) 50.5              D) 55.5 



  

 

प्रश्न क्र. 99    1 - 10 मधील क्रमवणर सांख्यणांचण मध्य व मध्यक यणमध्ये ककतीचण फरक आहे? 

   A) 5.5          B) 5           C) 0              D) 1 

 

प्रश्न क्र.100:  35, 39, 45, 36 आणर् 4* यण दोन अांकी सांख्येचण मध्य 39 आहे. तर शेवटच्यण सांख्येतील एकक   
           स्र्थणनणचण अांक * = ? ककती आहे? 
   A) 5          B) 3           C) 0              D) 1 

 

 

प्रश्न क्र. 101 – कोर्त्यणही सणमग्रीचण मध्य, मध्यक सणरखणच असतो? 

    A) ववधणन बरोबर आहे. 

    B) ववधणन चूक आहे. 

    C) सवा सणमग्रीांचण सणरखण असेल, अस ेनणही, कणही सणमग्रीांचण सणरखण असेल, कणही सणमग्रीांचण नणही.          

    D) वरीलपैकी एकही नणही. 

  

 

प्रश्न क्र.102.      5 न्यणयधीशणांच्यण वयणांचण मध्य 40 वष ेआहे. त्यणतील एकण न्यणयणधीशणने वयणच्यण 35 व्यण वषी 

        रणजीनणमण ददलण, तर त्यणच्यण जणर्ेवर नवीन 25 वषणांचण न्यणयणधीश आलण, तर त्यण सवा 

       न्यणयणधीशणांच्यण वयणचण मध्य ककती? 

         A) 35          B) 30           C) 40              D) 38 

 

प्रश्न क्र. 103) 1, 0, 5 हे अांक एकदणच वणपरुन ककती तीन अांकी सांख्यण तयणर करतण येतील? 

A) 5   B)6   C)4   D)3  



 

 

प्रश्न क्र. 104) 2, 3, 5, 7 हे अांक वणपरुन अांकणांची पुनरणवतृ्ती न करतण ककती दोन अांकी सांख्यण तयणर करतण येतील? 

A) 10  B) 12   C) 8  D) 6 

 

 

प्रश्न क्र. 105) ककरर्कडे तीन शटा आणर् दोन स्कटा आहेत. तर ती स्कटा आणर् शटा यणांच्यण ककती प्रकणरे जोड्यण करून   

                     पोशणख करू शकते? 

A) 5   B) 6   C) 4   D) 3  

 

 

प्रश्न क्र. 106) एक फणसण फेकलण आणर् लमळर्णऱ्यण फललतणांची नोंद केली तर एकूर् ककती फललते लमळतील? 

A)  9   B) 6   C) 12   D) 3  

 

 

प्रश्न क्र.107)  98 × 102  हण र्ुर्णकणर करण्यणसणठी खणलीलपैकी कोर्ती ननत्यसमणनतण वणपरतण येईल? 

A) (𝑎 + 𝑏 )2 =  𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2  B) (𝑎 −  𝑏 )2 =  𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2     

C) 𝑎2 −  𝑏2 = ( 𝑎 + 𝑏 )( 𝑎 − 𝑏)    D) 𝑎3 +  𝑏3 =  (𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2) 

 

 

प्रश्न क्र. 108)  a2b2 + 16abcd + 64c2d2 हण वर्ा ववस्तणर खणलीलपैकी कोर्त्यण रणशीांचण आहे? 

A) (a + b) (c + d)     B) (ab - cd)    

C) (8ab + cd)    D) (ab + 8cd) 



 

प्रश्न क्र. 109)  एकण आयतणची लणांबी 24x2y आणर् रुां दी 8 x2y   आहे तर त्यण आयतणचे क्षेिफळ खणलीलपैकी कोर्ते आहे? 

A) 3   B) 32 x2y   C) 16 x2y   D) 192 x4y2 

 

प्रश्न क्र. 110) पुढील वर्ानणवरून आकृती ओळखण.  

मी बांददस्त आकृती आहे. मणझ्यण सांमुख भूजण समणांतर आहेत. मणझे कर्ा एकरूप असून परस्परणांनण लांब आहेत. 

A) आयत    B) समणांतरभुज चौकोन     

C) चौरस    D) समभुज चौकोन  

 

प्रश्न क्र. 111) पुढील मणांडर्ी पहण  73 आणर् त्यणवरून खणलीलपैकी कोर्ते ववधणन असत्य आहे ते ओळखण.  

A) ही मणांडर्ी म्हर्जे 3 वेळण 7 यण सांख्येचण केलेलण र्ुर्णकणर आहे.  

B) यण मणांडर्ीचे वणचन 7 चण नतसरण घणत अस ेकरतणत.  

C) यण मणांडर्ीचे वणचन 3 चण सणतवण घणत अस ेकरतणत 

D) यण मणांडर्ीचे वणचन 7 चण घन अस ेकरतणत 

 

प्रश्न क्र. 112) पुढील ववधणन वणचण  

  परृ्थवी व चांद्र यणांतील अांतर 38,40,00,000 मीटर आहे.   यण ववधणनणतील सांख्येचे प्रमणर् रूप ओळखण.  

A) 3, 84, 000 ककमी   B) 384 x 106   C) 38.4 x 107  D) 3.84 x 108 

 

प्रश्न क्र. 113) र्टणत न बसर्णरी सांख्यण ओळखण.  

        312, 612, 816, 916  

A)  612   B) 916  C) 816   D) 312 



 

 

प्रश्न क्र. 114) अश्श्वतणलण ककमणन घटक वणपरुन समभूज चौकोनणची रचनण करणयची आहे तर नतने खणलीलपैकी कोर्तण              
                    पयणाय ननवडणवण? 

A)  दोन बणजू     B) दोन कोन   C) दोन कर्ा   D) एक बणजू  

 

 

प्रश्न क्र. 115) इयत्तण 8 वीतील 225 आणर् इयत्तण 9 वीतील 150 ववद्यणर्थी क्षेिभेटीसणठी जणर्णर आहेत प्रत्येक इयते्ततील   

                ववद्यणर्थयणांचे समणन सांख्येचे र्ट करणयचे आहेत. प्रत्येक र्टणसोबत  एक मणर्ादशाक लशक्षक असर्णर आहेत.        

                 तर एकण    र्टणत जणस्तीत जणस्त ववद्यणर्थी यणवेत यणसणठी खणलीलपैकी कोर्तण पयणाय ननवडणवण?  

A) दोन्ही वर्णातील ववद्यणर्थी सांख्येची बेरीज करून येर्णऱ्यण उत्तरणलण मणर्ादशाकणांच्यण सांख्येने भणर्णवे. 

B) दोन्ही वर्णातील ववद्यणर्थी सांख्येचण मसणवव कणढणवण.  

C) दोन्ही वर्णातील ववद्यणर्थी सांख्येचण र्ुर्णकणर करून येर्णऱ्यण उत्तरणलण मणर्ादशाकणांच्यण सांख्येने भणर्णवे. 

D) दोन्ही वर्णातील ववद्यणर्थी सांख्येचण लसणवव कणढणवण. 

 

 

प्रश्न क्र. 116) समद्ववभूज त्रिकोर्णच्यण बणबतीत खणलीलपैकी कोर्ते ववधणन अचूक आहे? 

A) समद्ववभूज त्रिकोर्णचे लशरोलांबसांपणत त्रब ांद,ू मध्यर्णसांपणत त्रब ांद,ू पररकेन्द्र एकच असतणत.  

B) समद्ववभूज त्रिकोर्णचण लशरोलांबसांपणत त्रब ांद ूहण मध्यर्णसांपणत त्रब ांद ूआणर् पररकेन्द्रणपणसून समदरु असतो. 

C) समद्ववभूज त्रिकोर्णचे लशरोलांबसांपणत त्रब ांद,ू मध्यर्णसांपणत त्रब ांद,ू पररकेन्द्र एकणच रेषेवर असतणत.  

D) समद्ववभूज त्रिकोर्णचण मध्यर्णसांपणत त्रब ांद ूहण लशरोलांबसांपणत त्रब ांद ूआणर् पररकेन्द्रणपणसून समदरु असतो. 

 

 

 



 

 

प्रश्न क्र. 117)  मोहन आणर् रमेश यणांनी अनुक्रमे  10000 रुपये आणर्  9000 रुपये र्ुांतवून भणर्ीदणरी सुरु       

                   केली . मोहनने आणर्  रमेशने अनुक्रमे  6 मदहने आणर्  8 मदहन्यणांनी भणर्ीदणरी सोडली  .   

                  शेवटी रमेशच्यण नफ्यणचण वणट मोहनच्यण नफ्यणच्यण वणट्यणपेक्षण  320 रुपयणने अधधक आहे तर      

                    रमेशच्यण नफ्यणचण वणटण ककती? 

A. 1920 रुपये      B.  2240 रुपये    C.  2000 रुपये    D. 1820 रुपये 

 

प्रश्न क्र. 118. 15600 रुपये हे अनुक्रमे सीतण ,मीनण व रणधण यणांच्यणमध्ये  3:4:5 यण प्रमणर्णत ववभणर्ले   

                     आहेत .तर लमनणचण वणटण ककती  ?  

A. 3900 रुपये     B.  5200 रुपये     C.  6500 रुपये    D.  5000 रुपये 

 

प्रश्न क्र.119.  रोहन ,रणजेश व जोसेफ यणांनी एकूर्  50000 रुपये भणांडवल एकि करून एक व्यवसणय सुरु       

                   केलण .रोहनचे भणांडवल रणजेशच्यण भणांडवलणपेक्षण  4000 रुपयणांनी जणस्त होते तर रणजेशचे भणांडवल    

                   जोसेफच्यण भणांडवलणपेक्षण  5000 रुपयणांनी जणस्त होते .त्यणांनण शेवटी  35000 रुपये नफण झणलण तर     

                    यण नफ्यणपकैी रोहनलण ककती नफण प्रणपत झणलण  ?  

A. 8400 रुपये    B.  11900 रुपये   C.  13600 रुपये     D.  14700 रुपये   

 

प्रश्न क्र.120.  व्यवसणयणत  A आणर्  C  ने  2:1 प्रमणर्णत रक्कम र्ुांतवली .तर  A  आणर्  B ने र्ुांतवलेल्यण   

                     रकमेचे र्ुर्ोत्तर  3:2 होते .जर त्यणांनण झणलेलण नफण  157300 रुपये असेल तर  B लण ककती   

                     रक्कम लमळणली  ?  

A. 48000 रुपये     B.  48200 रुपये    C. 48400 रुपये     D. 48600 रुपये  

 

   



 

 

प्रश्न क्र .121.  रणधधकण आणर् रेहणनणने एकण व्यवसणयणत र्ुांतवरू्क केली .त्यणांनी कमणवलेलण नफण  2:3 यण   

                     प्रमणर्णत ववभणर्लण र्ेलण .जर रणधधकणने  40000 रुपये र्ुांतवले तर रेहणनणने र्ुांतवलेली रक्कम    

                     ककती  ?  

A. 40000 रुपये  B.  50000 रुपये   C.  60000 रुपये   D.  70000 रुपये 

 

प्रश्न क्र.122. एक वस्तू  600 रुपयणांनण ववकत घेतली जणते व  900 रुपयणांनण ववकली जणते तर शेकडण नफण    

                    ककती? 

  A. 25% B. 75%  C. 50%  D. 80% 

 

 

प्रश्न क्र.123.  एका व्यक्तीने  10 पुस्तकां  40 रुपयणांनण खरेदी केली  आणर् त्यणतील  8 पुस्तकां  35 रुपयणांनण एक     

                   यणप्रमणर् ेववकले असतण त्यणांनण झणलेलण नफण ककां वण तोट्यणची टक्केवणरी शोधण . 

A. 9.375 B. 9.300  C. 10  D. 8.900 

 

प्रश्न क्र.124. एकण दकुणनदणरणने एक  2000 रु ककमतीची सणडी  1800 रुपयणलण ववकली तर त्यणने ककती सूट                   

                  ददली? 

A. 12% B. 15%  C. 10%  D. 20% 

 

प्रश्न क्र. 125– खालीलपैकी पररमेय संख्या कोर्ती? 

 A. √4               B. √3
2

           C. √26           D. −√48 

 

 



  

प्रश्न क्र. 126 खालीलपैकी सवांत मोठी संख्या कोर्ती? 

 A.767                  B. 797  C. 789          D. 779 

  

प्रश्न क्र. 127 :  कोर्ती संख्या समम ल्य अप र्ांक प र्ण करेल? 

 
1

3
  =  

2

6
  =  

3

9
  =  

12

?
 

A. 18                  B. 72  C. 108          D. 36 

  

 

प्रश्न क्र. 128   1
2
 आकर् 

1

3
 या संख्यांच्या दरम्यान खालील कोर्ती संख्या येते? 

A. 1

5
                  B. 5

8
                   C. 5

12
                D. 1

6
   

 

प्रश्न क्र. 129 - खालील कोर्ती तुलना योग्य आहे?  

A. -7  >   - 2        B.    8
7

  <    0  C. 12

15
 <  

3

5
  D. 1

2
 <  

5

10
              

 

प्रश्न क्र. 130     7
6
 चे दशांश रूप खालीलपैकी कोर्ते?  

            A.  1.16                   B.  1.6              C.  1.16                        D. 1.6 

 

प्रश्न क्र. 131 खालील संख्यारेषेवरील कबंद  P कोर्ती संख्या दशणकवतो? 

 

A. 1 1
4
                B. 1 3

4
                C. - 1 1

4
                D. - 1 3

4
 



 

प्रश्न क्र. 132 खालीलपैकी कोर्ती संख्या अपररमेय आहे?       

A. 22

7
                       B.              C. 3.14               D. 3.142̅̅ ̅̅ ̅ 

 

प्रश्न क्र. 133 खालील कोर्ती संख्या अपररमेय आहे? 

A. 0.15                   B. 1. 152̅̅ ̅̅ ̅             C. 0.2646̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅                    D. 0.101001000......  

 

 

प्रश्न क्र.134   (3+√2 ) (3 - √2 ) =? 

A. 7                        B. 3√ 2                C. 5                     D. 6√ 2  

 

प्रश्न क्र.135  खालीलपैकी कोर्त्या संखे्यचे दशांशरूप खंकडत आहे? 

A. 5

7
                        B. 9

11
                       C. 121

23
                    D. 29

8
 

 

प्रश्न क्र.136   0.4 ही संख्या  
𝑝

𝑞 
  रूपात खालीलप्रमारे् आहे. 

A. 4

9
                        B. 40

9
                        C. 3.6

9
                   D. 36

9
 

 

प्रश्न क्र.137  संख्यारेषेवरील प्रते्यक कबंद  खालीलपैकी कोर्ती संख्या दशणकवतो. 

A. नैसकर्णक संख्या       B. पररमेय संख्या    C. अपररमेय संख्या        D. वास्तव संख्या. 

 



 

 

प्रश्न क्र.138  दोन अपररमेय संख्यांचा रु्र्ाकार खालीलपैकी कोर्ती संख्या असते? 

   A. प र्ांक संख्या               B. पररमेय संख्या            

   C. अपररमेय संख्या                  D. पररमेय ककंवा अपररमेय संख्या 

प्रश्न क्र.139       दोन कभन्न पररमेय संख्यांच्या दरम्यान ककती पररमेय संख्या असतात?  

A. 10                        B. 2                        C. अनंत                   D. श न्य 

 

प्रश्न क्र. 140.    रणजूचे आजचे वय x वषे आहे. 4 वषणापूवीच ेत्यणचे वय ककती वषे असेल ?  

A) x + 4  
B) x - 4  
C) 4x  
D) 4 – x  

प्रश्न क्र. 141 अलमतकडे y रुपये होत.े त्यणच्यण आईने त्यणलण 10 रुपये ददल ेव बणबणांनी त्यणलण 20 रुपये ददले तर त्यणच्यणकडे आतण   

       ककती रुपये झणल?े 

A) y + 10  
B) y + 20  
C) y + 30  
D) 30y  

 

प्रश्न क्र. 142. एकण आयतणकृती मैदणनणची लणांबी x मीटर आहे. त्यणची रुां दी लणांबीपेक्षण 50 मीटरने कमी आहे. तर त्यण आयतणची   

        पररलमती ककती असेल ? 

A) 4x – 100  
B) 4x + 100  
C) 4x – 50  
D) 4x + 50  



 

 

प्रश्न क्र. 143. समजण एक सांख्यण m आहे. नतच्यण दपुटीपेक्षण 7 ने कमी असलेली सांख्यण कोर्ती असेल? 

A) m – 7  
B) m – 14  
C) 2m + 7  
D) 2m – 7  

 

 

प्रश्न क्र. 144.  एकण आयतणची लणांबी a + 3 व रुां दी a – 3 आहे तर त्यणचे क्षेिफळ ककती असेल ? 

A) a2 + 9 

B) a2 − 9 

C) a2 + 6 

D) a2 − 6  

 

प्रश्न क्र. 145.  (x − 4) 
2 

 चण ववस्तणर खणलीलपैकी कणय असेल? 

A) x 2 − 16   B) x2 − 8x − 16  𝐶) x2 + 8x − 1        𝐷) x2 − 8x +  16 

 

प्रश्न क्र. 146. एकण चौरसणची बणज ूn + 5 आहे तर त्यणचे क्षेिफळ खणलीलपकैी कणय असेल? 

a) n2 + 10n + 25 
b) n2 − 10n + 25 
c) n2 + 25 
d) n2 −  25 

 
 
 



 

प्रश्न क्र. 147.  p2 −  
1

25
  हण खणलीपैकी कोर्त्यण रणशीचण ववस्तणर आहे? 

a) ( p + 1

5
 ) (p - 1

5
 ) 

b) ( p −
1

5
  )2 

c) ( p +  
1

5
  )2 

d) यणपैकी नणही  

 

प्रश्न क्र. 148. योग्य ववस्तणर सूिणचण उपयोर् करून 102 × 98 ची ककमत ककती असेल ? 

a) 9999 
b) 10004 
c) 9996 
d) 6996 

 

प्रश्न क्र. 149.  एक सांख्यण x आहे. नतच्यण वर्णालण 2 ने रु्र्ले व नांतर त्यणत 10 लमळवल ेतर तयणर होर्णरी सांख्यण कोर्ती असेल ? 

a)  2x2 + 10 
b) 4x2 + 10 
c) 4x + 10 
d) यणपैकी नणही 

प्रश्न क्र. 150. खणलील बैश्जक रणशीांची बेरीज कणय असेल? 

                             2m2n + 7 mn2 − 3mn − 6  व 5m2n −  7 mn2 + 3mn + 12  

a) 7m2n − 14 mn2 − 6mn − 6 
b) 7m2n + 14 mn2 + 6mn + 6 
c) 7m2n +  6 
d) 7m2n − 6 

 

 

 



 

 

प्रश्न क्र. 151.   5xy + 7x – 3y + 5 यण बैश्जक रणशीतून 2xy - 7x + 5y -10 ही बैश्जक रणशी वजण केल्यणस लमळर्णरी     

        बैश्जक रणशी कोर्ती असेल ?  

a) 3xy – 14x + 2y + 15 
b) 3xy + 14x - 8y + 15 
c) 3xy – 14x – 8y – 5 
d) यणपैकी नणही  

 

प्रश्न क्र. 152.   ववस्तणर सूि वणपरून (m − 2)3 चण ववस्तणर खणलीलपकैी कणय असेल? 

a) m3- 6m2 + 12m − 8 
b) m3- 6m2 − 12m − 8 
c) m3- 6m2 + 12m − 8 
d) m3+ 6m2 + 12m − 8 

 

प्रश्न क्र. 153. एकण चौरसणची बणज ूx – 2 असेल तर त्यणचे क्षेिफळ ककती असले? 

a) x2 − 4 
b) x2 + 4x − 4 
c)  x2 −  4x + 4 
d) x2 + 4x + 4 

 

प्रश्न क्र. 154. एकण आयतणची लणांबी m+ 4 व रुांदी m – 2 असेल तर त्यणचे क्षेिफळ ककती असेल? 

a) m2 + 6m − 8 
b) m2 − 6m − 8 
c) m2 − 2m − 8 
d) m2 + 2m − 8 

 

 



 

प्रश्न क्र. 155. एकण सांख्येच्यण एकक स्र्थणनचण अांक x व दशक स्र्थणनचण अांक y आहे तर ती सांख्यण व अांकणांची अदलणबदल करून 

येर्णरी सांख्यण यणांची बेरीज कणय असेल? 

a) 11x + y  
b) 11x + 11y  
c) 10x + 10y  
d) यणपैकी नणही  

 

प्रश्न क्र. 156. नेहणचे आजचे वय x वषे आहे. नतचे 3 वषणानांतरचे वय व 3 वषणापूवीच ेवय यणांच्यणतील फरक ककती असले ?  

a) x – 6 
b) x + 6 
c) 6 
d) 2x  

 

प्रश्न क्र. 157.  र्ोपणलचे घर ते शणळण यणतील अांतर x + 2 ककमी आहे. र्ोववांदचे घर ते शणळण यणतील अांतर x + 5 ककमी आहे तर   

        दोघणांच्यण घरणांमधील अांतर ककती ककमी असेल ? ( दोघणांची घरे शणळेच्यण एकणच ददशेलण आहेत ) 

a) 3 
b) 7 
c) x – 3 
d) x + 3 

 

प्रश्न क्र. 158.  रेखणकडे 10 रुपयणच्यण कणही नोटण आहेत व 100 रुपयणच्यण 10 नोटण आहेत. जर 10 रुपयणच्यण k नोटण असतील   

                   तर  नतच्यणकडे असर्णरी एकूर् रक्कम ककती रुपये आहे ? 

 
a) k + 1000  
b) 2k + 1000 
c) 10k + 1000 
d) 1000 



 

 प्रश्न क्र. 159.  एक सांख्यण (x) व नतच्यण 5 पटीत 4 लमळवून येर्णरी सांख्यण यणांची बेरीज खणलीलपैकी कोर्त्यण बैश्जक रणशीने   

            दणखववतण येईल ? 

a) x + 4 
b) 6x + 4 
c) 5x + 4 
d) यणपैकी नणही  

प्रश्न क्र. 160.  एकण शहरणचे नोव्हेंबर मदहन्यणचे सरणसरी तणपमणन x अांश सेश्ल्सअस आहे. डडसेंबर मध्ये सरणसरी  तणपमणनणत 3   

           अांश सशे्ल्सअस इतकी घट झणली. तर दोन्ही मदहन्यणचे सरणसरी तणपमणन खणलीलपैकी कणय असले ? 

a) 2x − 3

2
 

b) 2x + 3

2
 

c) x−3

2
 

d) x + 3

2
 

 

प्रश्न क्र. 161. एकण शहरणचे नोव्हेंबर मदहन्यणचे सरणसरी तणपमणन x अांश सेश्ल्सअस आहे. डडसेंबर मध्ये सरणसरी  तणपमणनणत 3 अांश   
       सेश्ल्सअस इतकी घट झणली. तर दोन्ही मदहन्यणच्यण  सरणसरी तणपमणनणत  खणलीलपैकी ककती फरक असेल ? 

a) 3x अांश सशे्ल्सअस 
b) x + 3 अांश सेश्ल्सअस 
c) 3 अांश सेश्ल्सअस 
d) यणपैकी नणही 

 

प्रश्न क्र. 162. अक्षयकडे कणही रक्कम (s) होती. त्यणने 500 रुपयणचण एक शटा ववकत घेतलण तसेच 300 रुपयणचण एक टी-शटा     

        ववकत घेतलण. तर अक्षयकडे उरलेली रक्कम ककती ? 

a) s - 200  
b) s – 300 
c) s + 800  
d) s -800  



 

 

प्रश्न क्र. 163. एकण बणरे्त आांब्यणच्यण झणडणच्यण x आडव्यण रणांर्ण आहेत. उभ्यण रणांर्णांची सांख्यण आडव्यण रणांर्णांच्यण सांख्येच्यण दपुटीपेक्षण                         
12 ने कमी आहे. तर बणरे्त एकूर् आांब्यणांची झणडे ककती असतील ?  

a) 2x2 +  12 
b) 2x2 − 12  
c) 2x2 − 12x  
d) 2x2 + 12x 

 

 

प्रश्न क्र. 164 एकण टी ट्वेंटी सणमन्यणत ववरणटने 45 धणवण कणढल्यण. रोदहतने त्यणपेक्षण x धणवण जणस्त कणढल्यण त्यणनांतर हणददाकने   
          रोहीतपेक्षण 5 धणवण कमी कणढल्यण. तर नतघणांनी लमळून एकूर् कणढलेल्यण धणवण ककती असतील ?  
 

a) 2x + 130 
b) 2x – 130  
c) x – 130  
d) x + 130. 

 

प्रश्न 165.  चुकीची जोडी शोधा  
 A)15 × 3 = 30 + 15  B) 9 × 5 = 40 + 5   

 C) 60 – 15 = 20 + 25   D) 45 = 30 – 15    

 

 प्रश्न 166.  खालील कवधानासाठीचे योग्य समीकरर्ाचा पयाणय चौकटीत कलहा. 

एका र्ावात काही  बैल  आहेत. त्या पैकी 195  बैलांचे लसीकरर् केले तर लसीकरर् न केलेले बैल  35  

राहतात  तर र्ावात असलेले एक र् बैल.  

A)  Y – 195 = 35     B) Y + 195 = 35 

 C) Y × 35 = 195             D) 195 – 35 =160  

 

 

 

 

 



 

 

प्रश्न 167. एका आंब्याच्या पेटीत काही आंबे आहेत प्रते्यकी 3 या प्रमारे् वाटल्यास 15 मुलांना पुरतात .तर पेटीत ककती   

              आंबे आहेत. 

A)  Y/ 3 = 45      B) Y × 3 = 15   

 C) Y ÷ 3 = 15    D) 3 + 15 = 18   

 

 

प्रश्न 168. एका कपशवीत काही फुरे् आहेत.त्या फुग्यात. २० मुलांनी प्रते्यकी 3 फुरे् कमसळले तर 120 फुरे् होतात तर   

               कपशवीत ककती फुरे् हे समीकरर् सोडवण्यासाठी योग्य मांडर्ी कोर्ती ? 

A)  Y+ 3 = 120      B) Y × 3+ 20   = 120    

 C) Y ÷ 20 = 120    D) y + 60 = 120  

 

प्रश्न 169.  समान बाज  असर्ाऱ्या कत्रकोर्ाकृती बारे्भोवती 5 फेऱ्या मारल्या तर 7.5  ककमी अंतर चालावे लार्ते तर    

               बारे्ची  प्रते्यक बाज  ककती ? 

A)  750 मीटर      B) 500 मीटर         C) 2500  मीटर       D) 625  मीटर     

   

प्रश्न 170. 444 ÷ y = 148  या समीकरर्ाची उकल  

A)  y = 148    B) y =  444   C) y =   3       D) 151    

 

प्रश्न 171.  2 × y  = y +5 हे सत्य होण्यासाठी y ची ककंमत ककती ?   

A)  10          B)  5          C) 7       D) २y        

 

प्रश्न क्र.172- रार्ी म्हर्ते, ‘‘बारा वषांनंतर माझे वय बारावषांप वीच्या वयाच्या तीन पट असेल,’’तर रार्ीचे आजचे वय 

काढा. 

 

 A.15 वषे   B. 20वषे  C.24 वषे  D. 32 वषे 



  

 

प्रश्न क्र.173 – जर 2

3X−2
 =  

3

X−6
  तर x  ची नकिं मत शोधा.  

 

 A. 6/7   B. -6/7   C. 7/6   D. -7/6 

  

 

प्रश्न क्र.174- जर x= -1 आकर् y= 2 तर 2x2+ 4 (3x-5) + 4y2 या समीकरर्ाची ककंमत काढा. 

 

 A.-18   B.-14   C.46   D. 50 

 

  

प्रश्न क्र.175-  राज ने कार्दी कपटयांपास न पुढीलप्रमारे् आयताकृती डबा (बॉक्क स) बनवला आहे. या डब्याचे घनफळ 

ककती असेल?   
 

  
 

 

A.14x6y7 cm2 B.14x7y7 cm3 C. 70x6y7 cm2 D. 70x6y7 cm3 

 

 

प्रश्न क्र.176 जर 351 ही संख्या 2 : 7 या रु्र्ोत् तरात कवभार्ली तर कवभार्लेल्या त्या दोन संख्यांचा रु्र्ाकार ककती असेल ? 

 

 A.31,294   B.25,295  C.24,294  D. 21,29 



 

 

प्रश्न क्र.177 एका संखेच्या 
2

3
 भार्ाला त्याच संखे्यच्या 

3

4
 भार्ाने रु्र्ल्यास रु्र्ाकार 338 येतो, तर ती संख्या शोधा. 

 

 A.26   B.36   C.24   D.18 

  

प्रश्न क्र.178  एका आयताची लांबी कतच्या रंूदीच्या दुपटीपेक्षा 8 मीटरने कमी आहे. जर त्या आयताची पररकमती 56 मीटर 

असेल तर त्या आयताची लांबी व रंूदी शोधा. 

 

A. L = 16 m, B = 12 m     B. L = 13 m, B= 15 m 

  

C. L = 14 m, B = 17 m     D. L = 18 m, B = 21 m  

 

प्रश्न क्र.179  एका दोन अंकी संखे्यच्या अंकाची बेरीज 12 आहे. जर त्या संखे्यच्या अंकाच्या िानांची अदलाबदल केली 

तर येर्ारी संख्या व म ळ संख्या यांतील फरक 36 आहे, तर म ळसंख्या शोधा. 

 

A. 81   B. 82   C. 83   D.84 
 

प्रश्न क्र.180 आईने कदवाळीसाठी नवीन साडी आर्ली.त्या साडीला आर्खी आकषणक करण्यासाठी कतने साडीच्या एका 

बाज ने खालील जरीची लेस लावली तर त्या लेसची लांबी काढा. 

 

 

 

 

A. 36m   B. 40m   C. 48m   D.51m 
 



  

 

प्रश्न क्र.181 सोन ने एक संख्या घेऊन त्यात न 
5

3
 वजा केले आकर् आलेल्या उत् तराला 9 ने रु्र्ले. यानंतर तयार झालेली 

संख्या ही म ळ संखे्यच्या 6 पट आहे, तर सोन ने सुरूवातीला घेतलेली संख्या कोर्ती? 

A. 4  B. 5    C. 6   D. 7 
 

प्रश्न क्र.182. □ABCD हा समभजू चौकोन असनू त्यात  ∠𝑨𝑫𝑩 = 𝟐𝟓°  तर पुढील राशीची ककमत काढा. 

 𝟐 ∠𝑩𝑨𝑫 − ∠𝑨𝑩𝑪 = ? 

A) 230°   B) 240°    C) 210°   D) 260° 

 

प्रश्न क्र.183.  P हा किंदू रेषा AB असून A-P-B. णकरि PQ अशा प्रकारे काढला आहे की, ∠𝑸𝑷𝑨 =

                  𝟓𝒙° आणि ∠𝑸𝑷𝑩 = 𝟕𝒙° तर x =? 

A) 15°   B) 30°    C) 45°   D) 90° 

प्रश्न क्र.184. किंदू S हा ∆PQR च्या िंाजू PQ वर अशा प्रकारे घेतला आहे की, PS = QS = RS तर   

                 ∠𝑹𝑺𝑸 =? 

A) 20°  B) 150°   C) 30°    D) 45°    

   

प्रश्न क्र.185.  □ABCD हा समांतरभजू चौकोन असून त्यात  ∠𝑨𝑫𝑩 = 𝟔𝟎° आणि ∠𝑪𝑫𝑩 = 𝟐𝟖°  

             तर ∠𝑨𝑩𝑪 =? 

A) 200°  B) 88°   C) 92°    D) 108°    



 

 

प्रश्न क्र.186. परस्परपरूक कोनांमधील फरक  20° असेल तर त्यातील लहान कोनाचे माप णकती? 

A) 80°  B) 100°   C) 120°    D) 160°  

 

 

प्रश्न क्र.187. ∆ PQR मध्ये ∠𝐐 > ∠𝐏 आणि ∠𝐐 > ∠𝐑 आहे तर त्या णिकोिाची सवात मोठी िंाजू   

               कोिती? 

A) िंाजू PQ   B) िंाजू QR   C) िंाजू PR  D) णदललेी माणहती अपूिण आहे.  

 

प्रश्न क्र.188. 5 सेमी िंाजू असलले्या चौरसाच्या किाची लांिंी णकती?  

A) 5 सेमी   B) 10 सेमी   C) 𝟒𝟎√𝟐 सेमी   D) 𝟓√𝟐   सेमी 

 

प्रश्न क्र.189.   H  आणि  E या दोन्ही अक्षरांत एकूि णकती काटकोन आहेत? 

A) 5  B) 6                    C) 7  D) 8 

 

 

 

 



 

 

 

प्रश्न क्र.190. सोबतच्यण आकृतीत, ककरर् BD हण ∠𝐴𝐵𝐶 चण दभुणजक आहे. ककरर् CE हण ∠𝐴𝐶𝐵 चण                      

             दभुणजक आहे. ∠𝐵𝑃𝐶 = 102° तर   ∠𝐴 चे मणप कणढण.   

  

A) 22°  

B) 24° 

C) 28° 

D) 32° 

 

 

प्रश्न क्र.191.   ∠𝐵 = 42°   तर त्यणच्यण कोटीकोनणच्यण पूरककोनणचे मणप ककती? 

A) 138°  B) 48°  C) 132°  D) 42° 

 

प्रश्न क्र.192. ............... ही सुसम बहुभुजणकृती आहे.  

A)  समद्ववभूज त्रिकोर्     B) चौरस   C) पांचकोन   D) षटकोन  

 

प्रश्न क्र.193. एकण वतुाळणचे कें द्र C असून त्यणची त्रिज्यण 13 सेमी आहे. त्यण वतुाळणच्यण एकण जीवेची लणांबी 24     

                सेमी असेल तर ती जीवण कें द्रणपणसून ककती अांतरणवर असेल ? 

A)  11 सेमी   B) 13 सेमी C) 12 सेमी  D) 24 सेमी 

 

  

 



 

प्रश्न क्र. 194  
𝟔𝟎 

𝟏𝟎𝟎
 =? 

                 A.  60        B.  60%           C.  6.0      D. 0.6 

 

प्रश्न क्र.195        x चे 60% = 30 तर x =  किती ?        

             A.  50                   B.  5                 C.  18                 D. 50% 

 

प्रश्न क्र.196   60 चा शेिडा 5  किती ?             

             A.  3%                 B.  300                    C.  30                  D. 3 

 

प्रश्न क्र. 197       खालीलपैिी िोणते किधान सत्‍य आहे?        

             A. 500 चे 20% = 50                B.  20 चे 5%  = 1                                   

             C.  200 चे 40%  = 20                D. 70 चे 12%  = 84                                   

 

प्रश्न क्र. 198   रोहनला चाचणी परीके्षत 25 पैिी 13 गुण किळाले तर शेिडा किती गुण किळाले?            

             A. शेिडा 62      B.  शेिडा 25  C.  शेिडा 52   D. शेिडा 26  

                                 

प्रश्न क्र. 199     व्याजाचा दर द. सा. द. शे. 10 म्हणजे .............. 

 A. व्याज 10 रुपये                          B.  व्याज 10 %       

  C.  दर िर्षीचे व्याज 100 रुपये              D. प्रकत िर्षष प्रकत 100 रु. व्याज 10 रुपये                                   



    

         प्रश्न क्र. 200 

  

 सिान चौरस असलेल्या िरील आिृतीच्या किती टक्िे भाग रेखाांकित िेला आहे? 

          A. 40%               B. 4 %       C. 4             D. 10 पैिी 4                                   

 

 

प्रश्न क्र. 201 सिान चौरस असलेल्या िोणत्‍या शतिपाटीच्या 37% भाग रांगिला आहे?            

               

              A.                                  B.                           C.                       D.  

 

प्रश्न क्र. 202   एि िुटुांब प्रिासाला गेले तेव्हा झालेला खचष खालीलप्रिाणे आहे. जर एिूण खचष 50,000 रुपये झाला तर   

               भोजनखचष किती रुपये ? 

 

            

                 A.    15,700 रुपये       B.  17,500 रुपये  

                C.    32,500 रुपये       D.  1,750  रुपये                                 

 

 

 

 



 

प्रश्न क्र. 203     50 चे किती टक्िे = 24 ते शोधा.       

             A. 12 %     B. 84 %    C. 48 %    D. 96  

 

प्रश्न क्र. 204   एिा शाळेत िुला-िुलींची एिूण सांख्या 950 आहे. िुलींच्या सांख्येचे, िुलाांच्या सांख्येशी प्रिाण 3 : 2 आहे तर   

                त्‍या शाळेत िुलींचे शेिडा प्रिाण किती ? या उदाहरणात िोणती िाकहती कदली नसती तरी उत्‍तर िाढता येते. 

     

            A. एिूण सांख्या 950               B. प्रिाण 3: 2  

           C. प्रिाण 2: 3 हिे होते.           D. याांपैिी एिही नाही                                   

 

प्रश्न क्र. 205     अपूणाांि 
𝟏 

𝟒
 चे शतिानात रूपाांतर खालीलपैिी िोणते?      

             A.  4 : 1  B. 1 : 4  

               C.  
𝟏𝟎𝟎

𝟐𝟓
  D.  

𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎
                                  

 

प्रश्न क्र. 206   150 % याचे दशाांशरूप खालीलपैिी िोणते?            

            A.  15.0     B. 0.15          C. 1.5             D. 0.150                                 

 

प्रश्न क्र. 207   एिा िोबाइलची किां ित ₹ 6000 िरून ₹ 5000 झाली तर िोबाइलच्या किां ितीत किती टक्िे घट झाली?            

            A. 2 
𝟏𝟔

𝟑
 %      B. 16 

𝟐

𝟑
 %      C. 16 

𝟑

𝟐
 %             D. ₹1000 

 

 

 



 

 

प्रश्न क्र. 208   सौ. कदप्ती ि सौ. तृप्ती एिा कनिडणुिीत सहभागी होत्‍या. त्‍यात सौ. कदप्ती याांना 11,484 िते किळाली; जी   

                 एिूण ितदानाच्या 44% होती. सौ. तृप्ती याांना 26% िते किळाली. तर झालेल्या ितदानापैिी किती जणाांनी या   

                 दोघींपैिी िोणालाही ित कदले नाही?         

             

 A. 6786     B. 26,100                 C. िाकहती अपूणष                        D. 7,830 

 

प्रश्न क्र. 209   सरळव्याजाने दसादशे 10 दराने किती िर्षाांत दािदुप्पट होईल?              

             A. 10 िर्षाांत            B. 5 िर्षाांत   

           C. याांपैिी एिही नाही.  D. साांगता येणार नाही. 

 

प्रश्न क्र. 210   11 पेकससलींची खरेदी किां ित ही 10 पेकससलींच्या किक्री-किितीएिढी आहे, तर या व्यिहारात नफा होईल िा                 

                 तोटा? किती टक्िे ?  

            

             A. तोटा 10%           B. नफा 11%           C. नफा 10%            D. तोटा 11% 

 

प्रश्न क्र.211 िध्य .................... या कचसहाने दशषकितात.       

A. X                   B. xi                      C. x               D. N 

 

 

प्रश्न क्र.212  2.9, 4.6, 5.4, 3.7, 4.5, 6.0, 6.4, 5.6, 3.2 या संखयांची सरासरी ............... आह.े       

A. 4.5                  B. 4.7  C. 5.4          D. 5.7 

 

 



 

 

प्रश्न क्र. 213 पाचच्या पटीतील पहहल्या आठ संखयांची सरासरी काढा.       

A. 6.5                  B. 20          C. 22.5                     D. 40 

 

प्रश्न क्र. 214  19, 15, 21,  x, 18, 17  यांची सरासरी 18 
2

3
 असल्यास x ची हकंमत काढा. 

B. 12                  B. 20                   C. 22                D. 27  

 

प्रश्न क्र. 215 कबड्डी खेळाच्या सरावासाठी सकाळी लवकर शाळेत येणा-या हवद्यार्थयाांचे घरापासनूचे अंतर अनकु्रमे 850 

मी,  880 मी, 1.7 हकमी, 900 मी, 1 हकमी, 750 मी, 0.5 हकमी आह,े तर त्या हवद्यार्थयाांचे शाळेपासनूचे सरासरी 

अंतर हकती?  

A. 940 मी.               B. 925 मी.             C. 0.9 हकमी.            D. 990 मी.              

 

प्रश्न क्र. 216   

अंतर (हकमी) 1 2 3 4 5 6 

हवद्यार्थी 2 1 2 5 2 3 

  सोबतच्या वारंवारता सारणीनुसार एकूण वारंवारता N = हकती ?  

            A.  21                   B.  15                      C.  2.5                       D. 36 

 

प्रश्न क्र. 217     दोन संखयांचा मध्य 13 आह.े त्यात आणखी एक संखया हमळवली असता मध्य 15 होतो, तर हतसरी संखया   

                  कोणती? 

 

A. 14                          B. 17                             C. 19                         D. 28 

 

 



 

 

 

प्रश्न क्र. 218    एका नावेत बसलेल्या 20 हवद्यार्थयाांच्या वजनाचा मध्य 18 हकग्रॅ आहे, जर नावाड्यासह सवाांच्या वजनाचा    

                        मध्य  20  हकग्रॅ असेल, तर नावाड्याचे वजन हकती?     

   

A.75 हकग्र ॅ                   B. 60 हकग्र ॅ                     C. 58 हकग्र ॅ                 D. 24 हकग्र ॅ

 

प्रश्न क्र. 219 एका समहूातील सवव व्यक्तींच्या वयाचा मध्य काढण्यात आला, परंत ुत्या समहूातील एका व्यक्तीचे वय नजरचकुीने 

45 वरे्ष ऐवजी 54 वरे्ष नोंदवले गेल्याचे ध्यानात आले. दरुुस्तीनंतरच्या वयाचा मध्य 1.5 ने कमी होत असल्यास त्या 

समहूातील एकूण व्यक्ती हकती? 

 

A.     3                         B. 6                          C. 4                      D. 9  

 

प्रश्न क्र.220  हक्रकेटच्या नऊ एकहदवसीय सामनयांमध्ये अणववने सरासरी 45 धावा केल्या. आणखी एक सामना खेळल्यानंतर त्याची     

              सरासरी धावसंखया 6 ने वाढते, तर  त्याने शेवटच्या सामनयात हकती धावा केल्या?  

 

A.   51                        B. 70                          C. 105                    D. 135  

 

प्रश्न क्र.221   अहनलकडे जेवढी रक्कम आह,े त्याच्या हतप्पट रक्कम रमेशकडे आह.े तसेच रमेशच्या रकमेच्या पाचपट रक्कम   

                सरूजकडे आहे. जर हतघांच्या रकमेची सरासरी 570 रु. असेल, तर रमेशकडे हकती रक्कम आह?े 

 

A.  90                        B. 270                       C. 1350                    D. 1710 

 

प्रश्न क्र.222  x, x + 3, 5x, x – 4, 4x +5, x +3, x - 6, 5 - 3x, या प्राप्ताकांचा मध्य 9 आह,े तर x ची हकंमत       

काढा. 

A. 6                             B. 3                        C. 8                   D. 1 



 

प्रश्न क्र.223     खालील वारंवारता सारणीवरून मध्य काढा. 

x 4 8 12 16 20 

 5 10 7 5 3 

 

A.1.8                      B. 5.4                        C. 10.8                    D. 6 

 

 

प्रश्न क्र.224  एका गहृहनमावण सोसायटीतील प्रत्येक कुटंुबातील व्यक्तींची संखया पढुीलप्रमाणे आह.े  

  2, 3, 4, 1, 5, 3, 6, 3, 2, 4, 4, 3, 2, 4, 6, 5, 4, 1, 2, 4  यावरून प्रत्येक कुटंुबातील व्यक्तींच्या संखयेचा मध्यक 

काढा. 

A. 3.4                        B. 6                        C. 4                   D. 3.5 

 

प्रश्न क्र.225   जर 15, 16, 17, 14, 17, 16, 13, x + 3, 17, 16, 15,15 या सवव प्राप्तांकांचा बहुलक 17 असेल  तर x ची 

हकंमत काढा.  

 A.17                        B. 15                        C. 14                   D. 13 

 

 

प्रश्न क्र. 226 प्रकतभाने एिा बँिेत द.सा.द.शे. 7 दराने, 5000 रु.  3 िरे्ष िुदतीसाठी सरळव्याजाने गुांतकिले, तर कतला 
  िुदत अखेर किती रक्‍िि परत किळेल? 

 

  A. रु.  6500       B. रु. 6050                 C रु. 5060      D. रु. 5600 

  

  

 

प्रश्न क्र. 227  एका शहराची लोकसंखया 3,60,000 आह.े लोकसंखयेत दरवर्षी 5 % वाढ होत असेल, तर 3 वर्षाांनी त्या  

शहराची लोकसंखया हकती होईल?  

 

  A. 4,16,745             B.4,61,745    C.4,16,445      D. 4,61,754 



  

 

  

प्रश्न क्र. 228 एका ठरावीक रकमेवर 4 वर्षाांसाठी द.सा.द.शे. 10  दराने चक्रवाढ व्याज व सरळव्याज यांतील फरक  

  आह.े रु. 1282 आह ेतर मुद ्दल हकती ?  

 

A.  रु.15,000    B. रु. 25,000               C.  रु.20,000               D. रु. 10,000 

 

 

 

 

प्रश्न क्र. 229  एक रक् कम सरळव्याजाने 5 वर्षाांत रु. 10650 आहण 6 वर्षाांत  रु.11076, तर मदु ्दल हकती असेल?  

A.  रु. 8520              B.  रु. 8550                 C. रु. 8740                  D. रु. 8250 

 

 

 

प्रश्न क्र. 230  एका रकमेवरील 5 वर्षाांसाठीचे सरळव्याज ह ेमदु्दलीच्या 
2

5
 पट आह,े तर सरळव्याजाचा दर हकती असेल?   

 

A. 13 %               B.  12 %                C. 8 %                   D.  14 % 

 

 

  

प्रश्न क्र. 231 – एका हवहशष्ट रकमेवर 2 वर्षाांसाठी वाहर्षवक 8% व्याजदराने सरळव्याज  240 रु. होते. तर त्याच कालावधीसाठी 

त्याच व्याजदराने त्या रकमेवर चक्रवाढ व्याज हकती होईल?  

  

A.  रु.349.60       B.   रु.369.90             C. रु.  249.60              D. रु.  269.60 

 

 

प्रश्न क्र. 232  रवीन ेद.सा.द.शे. 8 दराने 6000 रु. एका बँकेत 3 वर्षाांसाठी सरळव्याजाने गुंतवले, तर त्याला 3 वर्षाांनी हकती 

रक् कम परत हमळेल?   

 

A.  रु.7400           B.  रु. 7440               C.  रु. 8400                D.  रु. 8200 

 

 



 

 

प्रश्न क्र. 233  हवकासने एक स्कूटर 75000 रुपयांस हवकत घेतली. घसार् याचा दर द.सा.द.शे. 20 असल्यास 2 वर्षावनंतर त्या 

स्कूटरची हकंमत हकती होईल?   

 

A.  रु.48000              B.  रु. 45000               C.  रु. 70000               D. रु.  60000 

 

 

 

प्रश्न क्र. 234  एका इमारतीच्या कामावर सुरुवातीला 560 मजरू होते. दरवर्षी 25% मजरू वाढवण्यात आल,े तर दोन वर्षाांनंतर 

त्या कामावर हकती मजरू असतील?   

 

A.  775                         B.   725                 C.   825                    D.  875 

 

 

प्रश्न क्र. 235  40,000 रुपयांवर 2 वर्षावत जमा झालेले चक्रवाढ व्याज आहण सरळव्याज यातील फरक 324 रु. आह ेतर वाहर्षवक 

व्याजदर हकती असेल?   

 

A. 9 %                          B.  12 %                   C. 7%                         D.  8% 

 

 

 

प्रश्न क्र. 236   द.सा.द.शे. 6 
1

4
 दराने  625 रुपयांची सरळव्याजाने हकती वर्षाांत दामदपु् पट होईल? 

 

A. 16  वरे्ष                    B.  15  वरे्ष               C.  8  वरे्ष                     D.  9  वरे्ष 

 
 

 

प्रश्न क्र. 237   एका ठरावीक रकमेची सरळव्याजाने 5 वर्षाांनंतर रास 7875 रु. होते आहण 3 वर्षाांनंतर रास   6525 रु.होते,   

                  तर  व्याजदर हकती असेल? 

 

A.  द.सा.द.शे. 12           B.  द.सा.द.शे. 15                

                C.  द.सा.द.शे. 14                D.  द.सा.द.शे. 16   

 



 

प्रश्न क्र. 238    पुढील णवधानावर णवचार करा.  
 

अ) आयताचे सवण कोन काटकोन असतात.  
िं) चौरसाच्या सवण िंाजू एकरूप असतात. 

A.  फक्त णवधान अ िंरोिंर आहे. 

B.  फक्त णवधान िं िंरोिंर आहे. 

C. दोन्ही णवधान िंरोिंर आहे. 

D. दोन्ही णवधाने चूक आहेत. 

 

 

प्रश्न क्र. 239   चौकोन ABCD या समांतरभजू चौकोनाच्या ∠Aची माप  60’ आहे. तर ∠C माप .........अंश  आहे. 

A. 60                   B.120                                  C.360            D.90 

 

 

 

प्रश्न क्र. 240   चौकोन ABCD  च ेसवण कोन समान मापाचे आहेत तर प्रत्येक कोन णकती मापाचा असेल ? 

B. 45                       B. 120                        C. 360                                D. 90 

 

 

प्रश्न क्र. 241  जर दोन एकरूप णवषमभजु काटकोन णिकोि किाकडील िंाजूने एकमेकास जोडल्यास (किण एकमेकास  

जुळणवल्यास) खालीलपकैी कोिता चौकोन तयार  होईल? 

                   अ) आयत    िं) समांतरभजु चौकोन    क) पतंग      ड) चौरस 
            

A. अ आणर् ब B. क आणर् ड       C. अ आणर् क        D. ब आणर् ड 

 

 

 

 



 

    

 प्रश्न क्र. 242  15a2 - 23b या िंैणजक राशीमध्ये b चा सहगुिक काय ? 

   

              A.15       B.-15           C.-23       D.23 

  

 

 

प्रश्न क्र. 243   णदलेल्या िंैणजक राशीत णकती पदे आहेत ते  णलहा  . 
           20y2 + 13y + 12x + 12 

 

             

A. 2       B. 4         C. 1      D. 3 

  

 

प्रश्न क्र.244       णदलेल्या िंैणजक राशीत णकती पदे आहेत ते  णलहा. 
                      4x4 + 5x3 + 12x2 + 2x + 150 

 

 

A. 3       B. 4         C. 6      D. 5 

 

   प्रश्न क्र.245   x आहण y व्यस्त चलनात आहे आहण जर x  हकंमत कमी केली तर y मध्य ेकाय बदल होईल ? 

 

A. त्याच प्रमाणात हकंमत कमी होईल. 

B. त्याच प्रमाणात हकंमत वाढेल.   

C. हस्र्थर राहील.  

D. सांगता येणार नाही. 
 

 
 

 

 


